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WHO FILES FINANCIAL 
DISCLOSURE? 

Form 6

Full & Public Disclosure of 
Financial Interests (5,000 +filers) 

All constitutional officers

Art. II, s. 8(a), Fla. Const. 

s. 112.3144, F.S.

Form 1 

Statement of Financial Interests 
(35,000+ filers)

Local Officers (including all 
pension trustees)

Specified State Officers

Specified State Employees

s. 112.3145, F.S.



KEY FORM 1 DISCLOSURE FACTS 

• Form 1 initially due within 30 days of appointment or election to public office 
• Forms are due annually by July 1 each year
• Penalty free grace period until Sept 1
• After Sept. 1, automatic fines of $25/day for up to 60 days ($1,500)
• Fines may be waived by the Commission pursuant to an appeal indicating that 

“unusual circumstances” prevented timely filing 
• Failure to file financial disclosure in any calendar year can result in removal 

from public office/employment if willful
• Final disclosure form (Form 1F) due within 60 days of leaving public 

office/employment
• NO actual dollar amounts are required to be disclosed on the Form 1!



WHERE TO FILE
•All financial disclosure forms must be e-filed 
using the Electronic Financial Disclosure 
Management System (EFDMS)  
•Launched on January 1, 2022.
•Enables the electronic creation, submission, 
and publication of financial disclosures.
•All local filers will no longer receive a paper 
form or file with Supervisor of Elections
•https://disclosure.floridaethics.gov 

https://disclosure.floridaethics.gov/


EFDMS PROCESS & RESOURCES FOR FILERS 

EFDMS Process 

EFDMS walks filers through each section 
of disclosure via Q&A process 

Affords more options for financial 
disclosure creation

Filers may attach documents as needed 

Filers may enlist the assistance of an 
attorney or accountant to complete and 
submit Form 1 via EFDMS 

EFDMS Resources 

EFDMS provides filers with pop-outs during 
process and FAQs 

Full instructions for each form available 

“How To” tutorials on the use of EFDMS now 
available on system’s website 

Filers may check the Commission’s website at 
www.ethics.state.fl.us to determine if form 
received 

http://www.ethics.state.fl.us/


EFDMS ACCESS



EFDMS TROUBLESHOOTING & 
QUESTIONS 

Questions About EFDMS or Financial 
Disclosure Requirements?
Call the Commission on Ethics and ask to 
speak with Financial Disclosure staff or 
“Attorney of the Day” at (850) 488-7864
Read the Commission’s “Tips for E-filing” 
available on their homepage at 
https://ethics.state.fl.us 
File your Form 1 EARLY and do not wait 
until the July 1 filing deadline!

https://ethics.state.fl.us/


CONFIDENTIALITY EXEMPTIONS
Certain filers, including current or former law enforcement personnel, are eligible to 
request the redaction of certain personal information from their financial disclosure 
filings. See Section 119.071, F.S. 
By law, a notarized confidentiality request MUST be received by the Commission before 
agency staff can apply redactions. Requests cannot be submitted as a part of the electronic form.
Local filers who previously filed with their Supervisor of Elections and were designated as 
confidential filers, must file a NEW notarized, written request with the Commission to be 
designated a "Confidential Filer” in EFDMS. 
Public records exemption request forms are available on the Commission's website and can be 
submitted NOW! https://ethics.state.fl.us/Documents/Forms/PublicRecordsExemption.pdf 
After a confidential filer's form is filed, your filer dashboard in EFDMS will id you as a 
Confidential Filer and confidential info is redacted by EFDMS, prior to publication of forms on 
the website. 

https://ethics.state.fl.us/Documents/Forms/PublicRecordsExemption.pdf


REDACTION 
REQUEST 
FORM



ADDITIONAL FORM 1 FILING 
INFORMATION 

If applicable, file your Request for Confidentiality form as soon as possible to ensure that the 
EFDMS system identifies you as a confidential filer eligible for redaction of personal 
information. 

Download the full instructions for the Form 1 available on the EFDMS website now! 

Plan to file your Form 1 early and well in advance of the July 1 filing deadline. 

Once you click “Publish” on your Form 1 “Statement of Financial Interests” it will be 
automatically published on the EFDMS website where it will be searchable by the public, free 
of charge, absent a Public Records Request.  

Filers may amend a filing through the EFDMS via the Form 1X “Amendment to Statement of 
Financial Interests.”

If amended prior to Sept 1 in the year filed, the amendment will be treated as part of the 
original filing. 



NEW REQUIREMENTS IN FORM 1 
DISCLOSURE METHODS

In prior years, the Form 1 has contained two methods of calculating reportable 
interests: 
The Dollar Value Threshold Methodology 
Percentage Threshold Methodology 

After 2024 the ONLY manner of calculating reportable interests on the Form 1 
is the Dollar Value Threshold Methodology. See s.112.3145(3), F.S. 
Under the Dollar Value Threshold Method filers disclose interests exceeding 
certain statutorily identified dollar value thresholds. 
However, NO actual dollar values are required to be disclosed on the Form 1! 



Completing The Form 1 Using The Dollar 
Value Method: Primary Sources of Income 

Requires disclosure of your principal 
sources of income during the previous 
calendar year. 

Identify each source of gross income 
over $2,500.

"Gross income" means the same as it 
does for income tax purposes, even if 
the income is not actually taxable.

Must disclose each source’s name, 
address, and description of business.

Do NOT disclose public salary or public 
positions! 

Do NOT disclose income of spouse. 

BUT if there is joint income from 
property jointly owned (such as interest 
or dividends from a bank account or 
stocks) that > $2,500 than must disclose. 

Do NOT have to disclose child support 
but DO disclose alimony.  



NEW EXEMPTION 
FOR ATTORNEYS 
EFFECTIVE 2024 

If disclosure of primary or secondary 
sources of income or liabilities will place 

you in violation of confidentiality or 
privilege pursuant to law or rules governing 
attorneys, you may write "Legal Client" in 

each of the disclosure fields without 
providing any further information

Effective in 2024 a new exemption was enacted 
for attorneys that file financial disclosure

s. 112.3145(3), F.S.  



Dollar Value Method: 
Secondary Sources of Income

NOT income from second jobs—that income should be 
disclosed as “Primary Sources of Income” 
Requires disclosure of major customers and clients of your 
businesses IF: 
1. You owned > 5% of the business AND
2. You received >$5,000 gross income from the business 
IF your interests and income exceeded both thresholds than 
must identify the name and address of each client/customer that 
contributed >10% of the business’s gross income.



How to Disclose: Secondary Sources of 
Income

 “Secondary sources of income” are the major clients/customers of businesses of 
which you own more than 5 percent.
 “Major clients/customers” supply more than 10% of your business’s gross income 
that year.
Business name; Client name and address; Client business and description
Attorneys may write “Legal Client” for protected sources 



Dollar Value Method: Real Property 

List the location or description of all real property in Florida in 
which you owned > 5% of the property's value.
NOT required to disclose real property located outside of Florida. 
NOT required to list your private residence(s). 
You SHOULD list any vacation homes if you derive income from 
them.
Value of the property may be determined by the most recently 
assessed value for tax purposes or more accurate fair market value.



Dollar Value Method: 
Intangible Personal Property 
Identify any intangible personal 
property that was worth 
>$10,000 during the previous year.

Examples: bank accounts, stocks, 
bonds, certificates of deposit, vehicle 
leases, interests in businesses, 
beneficial interests in trusts, money 
owed you, Deferred Retirement 
Option Program (DROP) accounts, 
the Florida Prepaid College Plan, and 
cash on hand worth >$10,000.

Note that the product contained in a 
brokerage account, IRA, or the 
Florida College Investment Plan is 
your asset—not the account or plan 
itself. Thus, the $10,000 threshold 
should be applied to the individual 
product and only those assets 
>$10,000 must be listed. 

Identify the type of intangible 
personal property and the business 
entity to which it relates. 



Dollar Value Method: Liabilities 

Identify creditors you owed >$10,000 at any time during the 
previous calendar year. 
List the creditor’s name and address. 
Attorneys may write “Legal Client” for protected client creditors 
Do NOT have to disclose:
Credit card debt and retail installment accounts, 
Taxes owed (unless reduced to a judgment), 
Indebtedness on a life insurance policy owed to the company of issuance, or 
Contingent liabilities (meaning a liability that will become an actual liability 
only when one or more future events occur or fail to occur).



Dollar Value Method: 
Interests In Specified 
Businesses

• You must disclose ownership 
interest >5% in “specified businesses.”

• These are businesses of a type specified 
in the instructions.  NOT every business 
is a specified business.

• Examples of “specified businesses”: 
state and federally chartered banks; state 
and federal savings and loan 
associations; cemetery companies; 
insurance companies; mortgage 
companies; credit unions; small loan 
companies; alcoholic beverage licensees; 
pari-mutuel wagering companies, and 
utility companies.



FINANCIAL DISCLOSURE RESOURCES & 
ASSISTANCE FOR FILERS 

Need assistance with EFDMS? (access, registration, login/password, filer 
dashboard, etc..): Call the Commission on Ethics at (850) 488-7864 and ask 
to speak with a Financial Disclosure Department staff. 
Have Fact-Specific Questions Regarding Your Form 1 Filing?: Call the 
Commission on Ethics at (850) 488-7864 and ask to speak with the Attorney 
of the Day.
FAQs for Financial Disclosure and Login available on EFDMS system! 
E‐filing Tips & Important Reminders available on www.ethics.state.fl.us. 

http://www.ethics.state.fl.us/


THANK YOU! 

Caroline Klancke 
Executive Director 

Florida Ethics Institute 
2241 N. Monroe St. #1441

Tallahassee, Fl 32303
850.404.1113

www.floridaethics.org
 info@floridaethics.org

http://www.floridaethics.org/
mailto:info@floridaethics.org
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